
Galicziai zsidók — írják a nap ilapok —
egész csapatokban özönlenek be hozzánk, mit a
határszéli lakosságra nézve károsnak, sõt vesze-
delmesnek mondanak. Föltéve — mert hisz
zsidókról , lengyel zsidókról van szó — hogy
minden zsidóban mindjárt tiz zsidót látlak a
megijedt tudósítók , ugy, hogy az ismételve
jel entett beozönlésnek csak tiz száztólija való,
— még akkor is komoly kérdés elõtt állunk,
komoly és ránk , zsidókra nézve, fölötte kényes
kérdés elõtt.

Jó kormánypárti és minden izében liberális
napilap f. aug. hó 2-iki vezérczikkében többek
között ezeket olvassuk :

A galicziai hat óság kötelessé ge szerint védelmébe
fogt a õket , sõt ebben a védelemben igazán a legszél-
sõbb határig is elm ent. A statáriumot is elrendelte s
néhány nap óta a buj 'ogatók és az i?gágák közül
egész sor került a bitóra . Ott. a hatalom az üldözöt-
tek pártján van és a statáriumot nemcsak mumusnak
rendelte el , de él is vele. S az üldözöttek mégis
menekülne k !

Hasonló állítást más lapokban is olvastunk,
amiért mindenek elõtt szükségesnek tartjuk , hogy
mielõtt a tárgyra térnénk , ezeken az állításokon
n émi korrekturát végezzünk, amit bizonyára meg-
tettek volna a czikkiró urak maguk is, ha lapjaik
táviratait is némi figyelemre méltatják és ha nem
feledkeztek volna meg arról , hogy polyák igazság-
szolgáltatásról és polyák hatóságokról van itt szó.

Akár milyen különösne k tess ék, de való
igaz, hogy azok a beözönlõ galicziai zsidók most
már nem a fosztogatók elõl , hanem a galicziai
»i gazságszolgáltatás* és a nekik nyújtott » véde-
lem* elõl szöknek.

Mert a polyák just iczia nagyban mûködik
ám , napról-napra Ítéleteket .hoz, s még hozzá
olyanokat, mik becsületére váltak volna akár Pro-
krustesnek is, ki pár ezer esztendõvel ezelõtt a
birói tisztet viselte — Sodomában.

Akinek abban a hires városban , melynek
helyén a holttenger dögletetes kigõzölgései teszik
lakhatatlanná az egész területet — a fejét törte
be valaki, — szökött kedves szülõvárosából , mert
tudta , hogy utóiéri az »igazságszolgáltatás« keze.
Még furább dolgok vártak arra, akit kifosztogat-
tak. Az ilyen szerencsétlenre nézve jobb lett
volna meg sem születnie, mert az igazságos bírák
önkezeikkel korbácsolták holtra szegényt a város
piaczán. És megokolták bölcsen és igazságtól ára -
dozva az eljárást. Ahol ugyanis fosztogatás tör-
tént, okvetlenül fosztogatóknak is kellett lenniök.
A fosztogatott tehát alkalmat szolgáltatott a foszto-
gatás nagy bûnére. Ergo tulajdonképpen õ a
csábító. Már pedi g a csábitóra kinos halált mon-
danak a prokrustesi törvények.

Ne tessék hinni , hogy mókázom , hanem
lessék elolvasni az eddi g hozott galicziai Ítéletek-
rõl szóló hírekéi.

Súl yos büntetést eddig csak zsidókra szab-
lak. Az egyiknek a kezében kést láttak , mialatt
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a fosztogatók boltjában >dolgoztak.* Az a kés
senkit sem bántott ugyan , de uj bûnök elköve-
tésére izgathatta volna a jóerkölc sü rablókat; minél
íogva a polyák prokrustesek a késes zsidóra épen
ötször olyan súlyos büntetést róttak , mint a fosz-
togatókra. Még nagyobb bûnökre csábíthatta volna
a parasztokat Hagel Jakab, az a szerencsétlen
ujszandeczi zsidó temetõõr, ki a huszároktól azt
találta kérdezni , miért pihentetik lovaikat épen a
zsidó temetõn ? A maguk temetõjére — úgymond
— ugy-e nem vinnék a lovakat. Pedig nekünk
a mi temetõnk épen olyan szent, mint a keresz-
tényeknek a maguké. Ez a kijelentés a zsidók
fölpörkölésére hívhatta volna a parasztokat, minél
fogva Hagel zsidóra egy évi börtönt mért a polyák
juszticzia , hetenként kétszeri böjttel súlyosbítva.
A fosztogatókat ugyanakkor egy heti , két heti,
egy és két havi fogházra ítélték az igazságos birák.
A zsidókat, kik a fosztogatóknak ellentállottak ,
rendre elitélték, nem kevésbbé azokat, kik hol-
mijaik keresésére indultak, mert ezzel is provo-
káltak és csak a parasztok jól elküségének kö-
szönhetõ, hogy a zsidókat agyon nem verték.

Az ilyen derék fosztogatók természetesen nem
szolgáltak rá a súlyosabb büntetésekre. Sodomában
legalább igy gondoltak a birák.

A hatóságok tehát nem a kifosztott zsidókat,
hanem a fosztogatókat fogták védelmükbe ; és nem
áll az sem — amit különben nem sajnálunk —
hogy »néhány nap óta a bujtogatok és az izgatók
közül egész sor kerül a bitóra.« Hol történt ez?
A statárium — amit, újból kijelentjük , épenség-
gel nem sajnálunk — sehol sem érvényesült.
A kivételes állapotokat a slachcziczok közül
kikerülõ hatóságok a —- szoczialismus elnyomá-
sára haszná/ják föl, míg az antiszemita izgatás
megfékezésére — pedig a kivételes állapotokat
erre a czélra hozták be — semmit sem tettek.
Beszüntették a szoczialista lapokat , mig az anti-
szemita újságok szabadon garázdálkodnak, zengve
különösen az »igazságos birák* dicsõségét. Szo-
czialista agitátorokat , kik a polyák gazdálkodás
éa a slachta embertelenségei ellen izgatnak, bör-
tönre vetnek, mig az antiszemita és klerikális
bujtogatókat senki sem zavarja elvetemedett mun-
kájukban.

Ilyen sodornai törvénykezés és eljárás mel-
lett , ami egyenlõ a fosztogatók valóságos fölbizta-
tásával , az inficiált kerületek zsidó lakosainak
különösen visszamaradt része rémülettel gondol
a kivételes állapotok megszûnésére, a »katonaság
kivonására ; ezek közül rekrutálódnak a kiván-
dorlók csapatai , melyek Magyarország felé veszik
útjukat , a mi, ha távolról sem olyan masszákban
történik is, a milyeneknek az újságok írják ,
mégis komoly és kényes kérdés elé állit ben-

nünket, az elé a kérdés elé, mi történjék a be-
vándoroltakkal, mi történjék a határokkal ?

Mert ha némileg más színben tünteti is föl
helyreigazításunk a szökést (annak nevezi a libe-
rális újság, melybõl czitáltuk), mit sem változtat
azon, hogy a magyar haza, s hogy különösen
az az elszegényedett és mindenképen vissza-
maradott vidék, hol a galicziai bevándorlók ren-
desen letelepednek , nem bírja el õket és hogy
egy nagyobbszabásu beözönlés valóságos vesze-
delemmé nõheti ki magát.

Veszedelemmé különösen az azon a vidéken
lakó zsidókra nézve, kik maguk is küzdenek a
mindennapi kenyérért és kiknek a bevándorlók
elsõ sorban válnak terhükre.

A nyomorúságot uj nyomorúsággal tetõzik,
az elfogultságot uj elfogultsággal A már itt
lévõknek az életet a lehetetlenségig megnehezítik ,
a nélkül, hogy bármi kilátásuk nyílnék arra,
hogy itt exisztencziájukat valaha megtalálják.

Ha nehezen haladt eddig azon a vidéken a
magyarosodás és a mûvelõdés munkája , annál
nehezebben haladhat majd a jövõben , midõn a
lengyel-zsidó elem olyan erõsödést nyer. Megáll
az egész proczesszus és jó ideig annak a vidék-
nek a zsidósága maid inkább visszafelé fejlõdik.

Hisz ez kész csapás, mely ráadásul nya-
kunkra hozhatja a nyílt antiszemitizmust.

Egy szó, mint száz : nem bír el több lengyel
zsidót, mint a mennyije van , sem Bereg, sem
Ung, sem Ugocsa, sem Máramaros , sem Sáros,
sem Zemplén megye Hogy azok , a kik itt van-
nak amalgamálódjanak és exisztencziát teremt-
hessenek maguknak , ahoz is kell egy huszonöt
esztendõ, de olyan huszonöt esztendõ, a mel yben
egyetlen kaftános bevándorl ó se tegye lábát a
magyar határra.

Fáj, hogy ezt megírjuk ; íáj különösen azért ,
mert a bevándorlók egy részét a félelem üzi ,
de végre is ugy áll a dolog, hogy ha ide be-
jönnek , magukon nem segítenek és a mi dolgun-
kon nagyot rontanak.

Nem egy határvidéki hitközségbõl érkezik a
panasz, hogy hát mitévõk legyenek a bevándorolt
koldusokkal , kik koldusok intelli genczia dolgában is.

Mert csak ezek a kétszer szegények vándorol-
nak ki; a vagyonosabbak és intelligensebbek otthon
maradnak.

Térjenek oda vissza a most bevándoroltak is.
Végtére is nem üldözték ki õket hazájukból. Ahol
születtek , nevelkedtek, csak inkább tudnak meg-
lenni mint nálunk , hol nincs számukra hely, hol
csak baj t és jajt hoznának ittlakõ vallástestvéreikre.

Térjenek vissza és hazai hitrokonaikkal együtt
várják be a dolgok jobbra fordulását és velük



együtt küzdjenek helyezetök megjavításáért, egy |
jobb jövõ elõkészítése érdekében.

Kivándorlásra kényszeritették az orosz, a román*
a jemeni, a marokkói zsidót, de nem a galicziaii
Orosz zsidó ki nem vándorol , ha ki nem üldözik ,
és ha kiüldözték , visszatér, mihelyt szerét ejtheti ;
a muszka zsidó, minden üldözés mellett is meg-
tanulta, mi a haza, szülõföld ; a magyar földre
szökõ galicziai zsidó ezt meg nem tanulta soha.

A muszka rendszer mellett még inkább sze-
rethette meg hazáját a zsidó, mint a galicziai
slachta lelketlen , butitó és kiszipolyozó gazdál-
kodása mellett. Végtére is minden országnak olyan

| nem tértünk ki soha a kötelesség elõl , ha még
olyan súlyosan is nehezedett az ránk. Vannak
örvendetes kötelességek és vannak fájdalmas
föladatok.

Aki a sánczokon áll, nem csak az érkezõ
diszfelvonulásokat tartozik jelenteni. Hûtlenül
teljesítené föladatát , ha a künn mutatkozó, fenyegetõ
jeleket elhallgatná.

Ám szidjanak , akik azt hiszik, hogy hallgat-
nunk kellett volna ; bennünket kárpótol az a
tudat , hogy mulasztás nem terhel.

Szabolcsi Miksa.
zsidói vannak, amilyeneket megérdemel, minden
ország olyan zsidókat nevel, amilyen õ maga.

Mitévõk legyünk a bevándorolt sok nyo-
morult emberrel, kérdik tõlünk sokan a megtá-
madott vidékekrõl.

Csillapítsák éhségüket, engedjenek nekik pi-
henõt, de figyelmeztessék, hogy itt nem lehet
maradásuk Meg nem tudnak élni azok sem, akik
már régebben vannak itt.

A zsidóság hivatalos köreire pedig az a nehéz
kötelesség hárul, hogy együttesen a megtámadott
hitközségekkel óvó intézkedésekért, illetve orvoslásért
f olyamodjanak a kormánykörökhöz. Minthogy egy
esetleges beözönlés elsõ sorban a határvidéken
lakó hitrokonokat fenyegeti.

Ne érjen bennünket gáncs, ha megnõ e baj ;
»jó barátaink* máris azzal vádolnak, hogy ezré-
vel hozatjuk õket ide, Magyarország megrontására.

Õrült vád. Mintha nem jobban szeretnõk
mi Magyarországot, mint õk, kik a nyilt antisze-
mitizmus átkát akarják rázuditani szép magyar
hazánkra.

Fáj, hogy ezeket megírjuk. Es ha átvonuló
üldözöttekrõl volna szó, segélyt kérnénk számukra,
mint tettük a muszka üldözések alkalmával. A
galicziai bevándorlókat nem tette senki hazát-
lanokká, nem is munkások, mint áz orosz zsidók
és nem is átutazók, hanem letelepedni jönnek
ide semmivel . Ott maradnak a legszegényebb
vidéken, ahol csak koldulásból élhetnek, holott
koldusok ott maguk a lakók is.

Csapássá válhatnak ránk nézve, anélkül,
hogy a maguk baján segítenének, holott Galiczia
kapui nyitvák elõttük.

Térjenek vissza, a galicziai határokat pedig
záriák el mögöttük a hatóságok a magunk üdvére
és a bevándorolni akaróknak is a javára.

Járjunk el, mielõtt fejünkre nõ a baj .
Nehéz föladat volt, amiért tán sokan vádolni

fognak, — ilyen czikket írni ebben a lapba n. De

Démon volt õ és nem jó szellem ; õ alkotni csak
rombolással tudott és alkotásaiban veszélyek csirája rej-
lik. A faji szeretet nála faji gõggé csúcsosodott, a dyna-
stikus érzések politikai fegyverekké sülyedtek nála ; annak ,
a mi más ember szivét és érzelemvilágát eltölti , nála ,
legalább külsõ megjelenésében , csak addig volt értéke,
a mig czéljainak szolgált. Igaz, nagy és a németség
szempontjából dicsõ czélt tûzött ki maga elé és az embernek ,
ki a czél megvalósítására indul, minden emberi gyenge-
ségtõl — itt ismét csak az emberiességet értve —
menten kell magát tartania. A czélt elérte ; egy hálás
nemzet gyászol most érette és ne kicsinyítsük az embert ,*¦»«—-— ¦— - Q J—  — — ~ — I - 7

õ megérdemelte a rajongást , melylyel nemzete õt életé-
ben körülvette és azt a nagy gyászt, melyl yel halálát
siratja. ~~

Másképen áll azonban a dolog az európai népek
szempontjából. A ki Bismarck mûködésének hatását
ebbõl a szempontból kívánja megítélni , annak külön
kell választania a német szempontot az általános euró-
paitól. Németországot egységessé, nagygyá és erõssé
telte ; õ fölszabadította a német népben szunnyadozott
erõket és ha ma a világgazdaságot a németek hozzá-
j árulása nélkül már alig tudjuk elképzelni , ugy ez Bis-
marck életének nagy, tán legnagyobb müve.

Ha azonban Bismarck mûködésének lefolyását a
többi európai népekre vizsgáljuk, akkor ki kel l monda-
nunk, hogy Németország mai nagysága az európai
népeknek szabadságjogaik elvesztésébe került , melyeket
rég kiküzdöttek és melyek az európai államok, hogy
ugy mondjuk , pol gári fegyvertáráb a tartoztak . Ez a
hatalmas ember megállította az idõk óráját , megállította
egy második Józsua módjára a szabadság, a kultúra
napját , a mig müvét befejezte. Igaz , a német embernek.
Bismarck müve ez által még nagyobbnak látszik. Egész
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Európának , gyakran akarata ellenére, segédkeznie kellett ,
hogy megteremtessék a német hegemónia ; a nagy állandó
hadseregek, a diplomáeziai küzdelmek milliárdokat nyel-
tek el és mindezt csak azért , mert Bismarck, a nélkül ,
hogy észrevették volna, kényszeritette Európa államait ,
hogy õrt álljanak az õ müve körül. A féltékenységet a
hatalmak között valóságos kolosszussá növelte, a gyûlöl-
ködés mesteri szisztémájával vette körül Európát , hogy
Németország, miután a gazdasági fejlõdéshez a nagy
franczia háborúban megszerezte az eszközöket , nyugod-
tan fejlõdhessék.

Nagy szerencse és áldás lesz Európára , ha egy
Bismarckhoz hasonló zseni fog támadni , a ki Bismarck
mûködésének érdességeit kiegyenl ítse. Ekkor fog csak kitûnni ,
hogy épen Bismarck nagy sikerei magukban rejtik azon ve-
szedelmeket , melyek mûvét fenyegetik. Nincsen a világon
olyan nagy hatalom , melynek még nagyobb hatalom nem
volna szembe állitható. A monarchikus elv tulhajtása , a
vagyontalanok és õsök nélküliek megvetése, a múlton való
tapadás , ama junker-gõg, melyet azon elemekbe nevelt ,
kik czéljai szolgálatába állottak , ezek ama sötét pontok,
melyek Bismarck mûve által terjesztett világosságot el-
homál yosítják. És ha ma a reactió mindenütt merészeb-
ben emeli fel fejét , mint valaha , ha a pol gár jogai
háttérbe szorulnak egyes osztál yok elõjogai elõtt, ugy ez
azon örökség, mely Bismarck után Európára szállott —
és ez okozza , hogy azon század végén, mel ynek Bis-
marck adta meg jellemzõ karakterét , minden technikai
haladás, a tõke óriási munkája daczár a joggal kérdez-
hetjük , vájjon kulturális tekintetben a század vége nem
áll- e mögötte a század elejének ? És'ha általános mûve-
lõdés szempontjából konstatálnunk kell , hogy visszafej
lõdés állott be, akkor ez Bismarck müve. A kulturális
munka második természetünkké vált , azt egészen meg-
állítani nem lehet , de súlyos békó gyanánt nehezül reá
a nyers hatalom , mel yet Bismarck uralomra juttatott és
mel y jogot nem ismer , ha czéljainak útjában áll.

Es ha ezen óriási eredmény daczára nem zárkóz-
hatunk el azon gondolat elõl, hogy ezen eredmény tar-
tós nem lehet, hacsak azon óriási nyûg , mel y l yel a
német nagyság Erópára nehezedik , nem fog meglazulni
— azon tudatn ak tulajdonítjuk azt , hogy nem volt olyan
eszköz , mel yet a nagy kanczel lár czéljai elérésére rosz-
nak tartott volna. Faj-, vallás- és osztál ygyülölet , a nem-
zeti féltékenység legcsunyább , legszenvedélyesebb kitörései
segédkeztek neki és ha ö Ián ezen hibákat észrevette és
felejtetni iparkodott , ama kis szellemek , kik követték ,
Bismarck hibáiban és harczmodorában elveket láttak , a
mel yeket azután az életbe vittek.

Így keletkezett a vallás i gyûlölködés, mel yet Bis-
marck útnak indított és mel y mint egy élõ anachronis-
mus bejárta a világot és megmételyezte a népek életét .
Különösen a zsidók elleni gy ûlölködésre adta meg a
jelszót. Ö volt az elsõ, ki a liberalismus szülõ éveiben

a zsidókról, mint inferiar fajról beszelt, amely keresztény
államban a polgári jogok teljességét nem élvezheti.
Szereplésének majdnem legelsõ momentuma ez volt. És
ama bátorság, melylyel a zsidók emanczipáczójára vonat-
kozó törvényjavaslat ellen nyilatkozott , már akkor
1848-ban elegendõ volt arra , hogy ezen javaslat levétes-
sék a nap irendrõl.

Ne legyünk azonban igazságtalanok. Bismarck
meg akarta törni az akkor csirájában levõ libera-
lismusf , mert a németeket nagy háborúkra akarta
elõkészíteni. Ezeknek a liberalismus és szabadság pedig
nem épen kedvezõk. Neki nyers németség kellett , mely
saját magával kérkedik és fölényében mindent , ami nem
germán, eltipor. Bismarck ismerte népét és tudta , hogy
nem lesz nehéz ezt a fajgyûlöletnek megnyerni. — Azt
persze nem árulta el , hogy épen olyan hévvel védel-
delmezte volna a zsidókat , ha czéljait a liberalismussal
érhette volna el. Azóta õs-germán virtus volt Német-
országon a türelmetlenség, és nagy ember volt , aki
germán önérzeté t a más vallásuakkal , más nemzeti-
ségûekkel, de sõt azokkal is éreztette , akik más néze-
ten voltak . Bismarck erõszakos eszközei ellenfelei legyû-
résére valósággal iskolát csináltak és valamint õ az
antiszemitismus atyja, ugy az õ mûködése teremtette meg
a nemzetiségi féltékenységet és ennek kinövését a nagy -
zás! hóbortot — szóval a türelmetlenséget az egész
vonalon , mely megmérgezte Ausztriát és zavarokba
sodorta Francziaországot és Európa összes népeinek
fejlõdését féken tartja. És ha valaki a Lasker és Araim
esetek után még nemzeti heros számba megy, ha valaki
azokat gyûlöli, akiket tönkretett , ugy ez már maga
mutatj a, hogy a legnagyobb politikai hõs még mindig
nem hõse a kultúrának. Pedig bennünket csak az utóbbi
érdekel .

Ez Bismarck müve, ez a német nagyságnak ára.
Vájjon köszönetet érdemel-e ezért a vaskanczellár — ki
merne igennel felelni ? Bismarck nem elégedett meg azon
óriási hatalommal , melylyel Németországot felruházta , õ
az egész világot germanizálni akarta és otthon tüzzel-
vassal gerrnanizált is , A türelmetlenség türelmetlenséget
szült és ha ma a gy ûlölködés amaz árnyékai , melyeket
már régen eltûntnek hittünk a kultúra világossága fol y-
tán , lassankint megjelennek és nyavalyák gyanánt , a né-
pek életébe férkõznek és azt megmételyezik — ez Bis-
marck ajándéka , ez azon fogyatkozás , melyben Német-
ország ragyogó napja a föld színérõl letûnt ; veszél ylyel
fenyegetve nem csak Európát , hanem magát Németor-
szágot is. A germán erõ tulburjánozása eddi g Európa
átka volt. Ha Bismarck halála ezen átok súlyát
tán leveszi rólunk , mûvének jobb felét halálával vé-
gezte be.

Dr. Fleischm ann Sándor.
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— Forrásokból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

Neked adattak a törvények, Izrael, de nem
ugy, hogy csak egymás iránt gyakoroljátok. És
valóban, aki meglopja a pogányt, meglopja a
testvérét is. Aki hamisan esküszik a pogánynyal
szemben, hamisan esküszik testvérével szemben
is. Aki megcsalja a pogányt, megcsalja az testvérét
is. Aki irtózik a bûntõl , irtózik tõle bárkivel
szemben, mig az, kiben nincs lelkiösmeret ,
abban nem támad ilyen a testvérrel szemben sem.

ha nem imádkoztam volna, rögtön oda is adtam
volna, a mint a 100 sékelt megigérted. Te csak
azért Ígértél többet, mert azt hitted, hogy nem
vagyok megéledve az árral, a te ígéreted ennél-
fogva tévedésbõl eredt, már pedig ha én azt
a te tévedésedet az én javamra fordítom, szel-
lemi lopást követek el, holott a mi törvényeink
azt kívánj ák tõlünk, hogy ne vétsünk az igazság
ellen még gondolatban sem.

Ha pogánynyal van dolgod, gondold meg,
hogy ha megcsalod, nemcsak téged fog gyalázni,
hanem vallásodat is, Istent is, ki Izraelnek a
törvényt ad ta. Vigyázva vigyázz hát , hogy álta-
lad az Örökkévaló és törvénye meg ne gyaláz-
tassék. (A talmud gyalázók kedvéért ideiktatom , hogy e
tan megtalálható Toszefta Baba-Kamában [10. fejezet]
és más variatióban , [hogy t. i. még nagyobb Min meg-
csalni a pogányt , mint a zsidót] Megilla traktatusban 16.)

Túl teszed magad je íességeiden (azaz nem
vagy követelõdzõ jelessé geíd mellett sem) ; túl . teszik
magukat majd mások hibáidon (azaz elnézõk lesz-
nek hibáid iránt . Meg van ez a szentenczía positiv
alakban is, hol így hangzik : Jelességeidre kopogtatsz :
majd kopogtatnak mások hibáidra) .

*
Válaszd gazdádnak az ismaelitát, az egy-

szerû bálványimádót , sõt akár a chabert is
(a hajdani Perzsia kegyeden népfaja), csak — a rabbi-
nust nem. (Senki meg ne gyanúsítson , hogy ezt én
találtam ki. Mentsen Isten ! Benne van Sabbath traktátusa
11. lapja második oldalán. A regi zsidó theológusoknál
sok szekatúrán ak lehettek kitéve a cselédek. Az is lehet,
hogy azért találja a talmudszerzõ olyan rossznak a szol-
gálatot a talmid-chachamnál [ami megfelel a mi rabbi-
nusunknak], mert a talmid-chachamnál rendesen sovány
a koszt és a cseléd még ebbõl is csak szûken kap.
Emellett — s ez lehetett a fõok — a taímid-ehaehamnak
természetesen volt talmid-chachamw ^'a, azaz rebeczenje
és ezek akkor , persze csak akkor , nem a legjob b eseléd-
tartók lehettek . A mi modern rabbijainkra és igazán
kedves »r ebeczen«-jeinkre a talmud e gorombasága ter-
mészetesen nem vonatkozik , de ..érdekes mindenesetre és
a talmud jó humorára va 'l , hogy legsajátabb emberét
igy megcsipkedi.)

Rabbi Simeon ben Setach (a szynhedrion feje
Jeruzsálemben) öszvért vett egyszer egy pogánytól ,
melynek nyaklójában nagy értékû nemes követ
talált. A rabbi rögtön fölkutatta az eladót és a
talált kincset e szavakkal adta vissza : Én csak
az öszvérért fizettem , de nem a nemes kõér t,
mely ennélfogva a tied. A pogány erre ilyen
áldásra fakadt: Dicsértessék Izrael Istene, ki
ilyen törvényeket adott és kinek törvényei fölött
ilyen tanítók örködnek.

Az elsõ napon, melyen feleségrõl gondos-
kodói , fölveheted a férfi nevezetet.

Egy gúnyolódó pogány igy szólt egyszer
Sammaihoz : Nem bánom, ott hagyom a pogány-
ságot , zsidó leszek, de csak ugy, ha olyan rövidre
tudod összefoglalni az egész Tórát, hogy elmon-
dását bevárhatom egy lábon állva. A haragos
természetû , szigorú Sammai a gúnyolõdõt bottal

Valamely áru megvétele czéljábóJ , melyre
már elõzõleg alkudott , egy pogány azzal ny itott
be egyszer rabbi Szafrához, hogy — úgymond —
nem bánja, megadja az alkuban levõ tárgyért a
kívánt 100 sékelt. Nem vette észre, hogy a rabbi
épp csendes imát végez, úgy, hogy szavaira nem
felelhetett. A hallgatást a pogány félremagyarázta.
Azt hitte ugyanis, hogy a rabbi ilyen összegért
most már nem akarja eladni áruját , sõt a
100 sékelt annyira kevesen, hogy szóba sem

kergette ki házából - Nem igy a türelmes Hillel.
j> Szívesen, — szólt jóságosan a nagy mester a
pogány kívánságára. — Figyel; hát. A mi Tóránk
összes parancsai egyetlen parancs körül csopor-
tosulnak , erre az egyre akarják elõkészíteni az
embereket és ez a parancs rövid , csak három
szóból álí : Veahabata leréacha kamócha, azaz sze-
resd felebarátodat, mint tenmagadat.

akar állani véle. Minthogy azonban a pogánynak
az árura szüksége volt, hirtelen 200 sékelt igért
és mert a rabbi még mindig hallgatott , 300-at.
Rabbi Szafra , ki most már befejezte imáját , a
pogányhoz igy szólt '. Bocsáss meg, hogy nem
feleltem elsõ szavaidra , de imádkoztam és Te-
remtõm elõtt ha állok, nem illik, hogy ember-
nek a szavaira feleljek. Ami az árut illeti , az a
tied , de nem 300 és nem 200 sékelért , hanem
100-ért. Többet ugyanis nem szándékoztam kérni és

Az állatot meg kell menteni szenvedéseitõl,
még ha tilos munkát is kell végezni miatta
szombat napján .

Qy§a&8Momok m talmudbõl és
miéragf okh



Oh, Istenem, mi az ember ?
Hus és vér . .
Mint az árnyék
Véget ér ,
S ü t  a földön alig jár még:
Sírba tér.
Kimúlása
Széjjelfoszló ködnek mása,
Alig élt
S még alig, hogy tenni vélt :
Karja , béna . . .
Nem éri el már a, czélt .
Kábult fõvel hull a. földbe
S õ a király, ö az ur ,
Estével
Vsak egy kiesi helyet fõd be
Testével.'
Olt , Istenem, mi az ember ?
Test, a. melyik gyönge, bágyadt ,
Hamisság vet benne ágyat
S hazngséigot áraszt . . .
S virág a test, mit a napnak
Izzó heve száraszt.
Bûneiket kérded ?
Oh , Istenem, hogy Urnák el mérged ?.'Kíméld õket, ntaik bár görbék,
Gondold meg, hogy erölélen törpék.'
Olt , Istenem mi az ember ?
Mint mocsárba n ugy fetreng a kéjben.
Alomképet kerget ,
Mint ki árnya t hajszol csillag tala n éjben .
Az is, a ki tiszta,
Kiben Szent tiiz éti is;

Llsülyed a sárba , s bar erények hõse,
Bûnt követ el mégis!
Csábítását bûnnek
Megbõszülöd rajtuk ?
Oh, akkor, mint ¦pelyhek, ugy elválnak, tûnnek,
S kit csak ujjad int meg,
Mint gyenge f ü, ugy semmisül mind meg .'
Kíméljed hát õket, irgalomnak apja ,
Ha eljön az elszámolás napja !
Oh, Istenem, mi az ember ?
Javithatlan , büszke,
El nem hamvad benne szenvedélyek üszke :
Bûnt iszik és
Rágódik a vétken,
S mint a tenger ugy háborog épen !
Es a szive ?
Mint a kohó, lia gy ilkos tiiz ég benn \'
Büntetnéd a Mint, mi
Ugy született véle ?
Vége akkor1, mintha, érné
Gyilkoló kés éle.
Összeroskad , mint a gyáva,
Hogyha nagy hõs
KM birokra véle.
Ne itéld hát szigorún meg minden egyes léptük,
S bocsássad meg vétkük !
Oh, Istenem, mi az ember ?
Gonosz lelke hitszegéssel telve,
Arúló a nyelve,
Milljó hiba benne,
Ha, büntetnéd, belõle mi lenne ?
Kavarodnék
Mint a folyó, mit viharok vernek,
Mint a test, mely áldozatja
Gyilkos, mérges szernek ;
Széthullna, mint ócska szövet rongya ,
Szétoszolna,
Mint a füst , ha szélvész szárnyát széjjelbontja .
Légy hát kegyes bírája «
Töméntelen vúdncûe,
Irgalmazz a porszülöttnek, gyönge agyag-báhnak !
Oh, Istenem, mi az ember ?
Száraz, korhadt tõ ¦—
Ha megszállja ítéletnek borzongása ,
Mint erõtlen, nedvtélen szár ,
Epén olyan õ . . .
Kedve gyászssá válik,
Mint molyette ruhadarab
Széj)elfoszlik- , malik . ..
Ha büntetnéd , viaszként olvadna,
Szétfolyna, mint folyó habja ,
Irgalmazz hát ! . . . s büntetését
Ne hara god ,
Hanem a te nagy jóságod szabja '.
Oh, Istenem, mi az ember ?
Gyenge levél ö csak ,
Hervadásra nõ csak,
Hogy kerüljön szembe te veled ?
Ha ráteszed mérlegedre :
Elszáll . .
Ha megméred, könnyû , mint a lehelet.
Hazugságnak szomja
Égeti kezdettõl,
Szigorú számadást , hogg várhatsz ezektõl ?
Olyan , mint a felhõ ,
Mely, ha a nap feljij :
Szétoszlik. .
Olyan, mint a köd :
Szétfoszlik !
Könyörülj hát ! mindnyájunkat kímélj
S ne «. himiink — hannn n te nag >/ irgalmad
S szived szermt iMj! " 

^^ ^^

— Salomo ben Jehwlti ihn Gabirõl. —

» Pusztuljanak a bûnök a f ö ldrõl * (104. zsol-
tár , 35. vers.) Jegyezd meg, hogy a zsoltáros
király nem a bûnösök, hanem a bûnök pusztu-
lásáért fohászkodott. A gonosz javulásáért fordulj
imában Istenedhez, de sohasem pusztulásáért.

*
A legmagasabb czim, ha a puszta név

is elég.

egyszer. És a pogány olvas : aleph, beth . . ., de
a mester megszakítja: megfordítva : a beth az
elsõ, a másik az aleph. — De nem ugy van,
erõsködik a pogány, az aleph az elsõ. — Honnan
tudod ? — Mert igy van elfogadva, meg aztán
te is igy tanítottál. — No lám lám, szólt erre
Hillel. Még a betûk elnevezését illetõleg is arra
támaszkodol , ami el van fogadva, a hagyo-
mányra ; hogy akarsz hát egy lépésnyire is ha-
ladni hagyomány nélkül ?

Egy másik pogány meg igy szólt egyszer nagy
Hifiéihez : Énnekem nem kell a hagyományos tan,
a többinek az alapján megtérek. — Jól van, szólt
a mester. Kezdjük hát a kezdetnél. Olvasd a
betûket : aleph, beth, gimmel, dalét, hé, vav . . .
Tudod már ? — Igen, tudom. — Olvasd hát még



Dr. Jellinek Adolfnak >A zsidó európai közmondásokban* czimü
könyvébõl.

> Man darff keiner Jüden mehr, Nincs szükség zsidókra ,
Es sind andere ,diewuchernkönnen.« Vannak mások, kik

tudnak uzsorálni .
Az 1881. év az uzsoraviták esztendeje volt . Ugy

Bécsben, mint Berlinben a parlamentben sokat beszéltek
az uzsoráról és néhány szónok, kik mint népképviselõk
és törvényhozók hivatvák és kötelezettek , hogy minden
tárgyat , mely a felséges nép képviseletébtn tárgyalás
alá kerül , nyugodtan és objective vegyenek szemügyre,
nem mulaszthatta el, hogy a zsidó jellemérõl keserûséggel
és ingerültséggel szóljon , mintha bizony nem is volna
köztük más — csak pénzkölcsönzõ. Bécsben egy tyroli
monseignor az evangéliumi gyöngédségnek és keresztény
szeretetnek egész bõségszaruját a zsidók nyakába öntötte ,
aztán meg a rezidenczia közelében levõ egyik legkisebb
és legfiatalabb városnak nagy polgármestere azon félel-
mének adott kifejezést , hogy Galicziának egész termékeny
területe a galicziai zsidók tulajdonává válhatik és utóbb
még ott uj Palesztinát alapítanak.

De egészen másként és tárgy ilagosabban ítélkezik
a német példaszó , midõ igy szó! :

»Es sind dreyerley Jüden : geschorene Jüden d. i.
die Messp faffen , welche allé tag Christum in der Messe
creutz igen ; güldene Ring tragende Jüden , d. i. Kaufleuth ,
die treiben mehr Wucher als die Jüden selbst ; die
beschnittenen Jüden. « (Három féle zsidó van ; ny írott
zsidó, t. i. a misézõ papok , akik Krisztust a misén min-
dennap megfeszítik ; arany gyûrût viselõ zsidók , t . i.
kereskedõk , kik többet uzsoráskodnak maguknál a zsidók-
nál : a circumcideált zsidók.)

Az uzsora tény leg sem zsidó, sem keresztény,
sem nemzeti , sem felekezeti ; csak a társadalmi viszo-
nyok teremtménye. A midrás véleménye szerint sehol
sem ûztek olyan alávaló uzsorá t , mint a római biro-
dalomban , amit Tacitus (Annales VI. 16.) szintén meg-
erõsít — és vájjon a mai Spanyolország, zsidók nélkül
lévén , nélkülözi-e az uzsorásokat ?

És különben is az a Spanyolország, az a zsidóktól
megszabadult birodalom , minden zsidó gyûlölõnek és
antiszemitának ez az ideálja : az az állam-e, ahol
minden i gazán keresztény erénynek teje és méze foly?
Talán nincs szabadelvû sajt ója, nincsenek radikális
emberei , a keresztény államrendnek mintaképe tán spanyol
forradalomnak se híre, se hamva nem volna ? Avagy ez
a Spanyolország talán inkább szét van szagatva , feldúlva ,
aláaknázva , nem az összeesküvések fészke-e, s nem csupa
convulsióval terhes államtest-e ? Ki tette tönkre Spanyol-
ország államhitelét és a népek tanácsában ki biztosított
neki csak szerény hel yet ? Hogyan virágozna most
Span yolország kereskedelme és mily uralkodó lenne
befolyása Európában , ha 1492-ben elvakultságában fél
milliónál több zsidót el nem zavar õsi otthonából ! Hogy
abban az idõben a zsidók egy házat , melyet csak nem
vihettek magukkal , odaadtak egy szamárért , vájjon ki
volt akkor az uzsorás, a zsidó, avagy a jámbor spanyol ?

Sõt még többet mondok, én azt állítom , hogy a
zsidó pénzkölcsönzõ a nem zsidónál számtalan esetben
jobb, méltánylandóbb és irgalmasabb volt s az ma is.
Bardinet Lcon az 1880-beli »Revue historiquec-ben
kimutatta , hogy a középkori zsidók olcsóbb pénzt adtak
kölcsön, mint a lombardiai és ílorenczi bankárok és
nekem magamnak is volt. módom a zsidó és nemzsidó
uzsorások közti különbséget az elõbbiek javára megis-
merni. A napi sajtó utján ugyanis Bécsen kivül is tudo-

másul vették , hogy a hetvenes évek végén az uzsora és
uzsorások ellen egész beszédciklust tartottam a legborso-
sabbjából és talán hozzájárultam, hogy a társadalom
eme beteg tüneteit megrendszabályozták * Ezért a
kiuzsoráltak mentsvárának néztek sokan , kik hozzám
fordultak tanácsért , segítségért ; beletekinthettem a rezi-
denczia uzsora viszonyaiba és meggyõzõdtem , hogy a
nemzsidó uzsorás szív- és könyörtelen , kötözködik az
adóslevélhez , meg nem indul sem szótól sem tényektõl ,
mi g ellenben a zsidóhoz bizonyos egybevetésekkel , figyel-
meztetésekkel hozzá lehet férkõzni , ha az ember rész-
vétére, a zsidó irgalmasságára vagy — akármil yen külö-
nösnek és komikusnak tessék is — ha becsületérzésére
hivatkozik valaki.

A pénz világnyelv , melyhez ért mindenki és kul-
tusa mindenkoron világvallás vol t , mel ynek minden ország-
ban , minden nép közt voltak papjai és hivõi . Az uzsora
a mint most, ugy mindi g is, felekezetnélküli marad ,
amint ezt a német példaszó olyan sarkastikusan ki
is fejezi.

* Midõn az osztrák kormány nemrégiben az uzsora kér-
désben enquétet küldött ki , engem is megkértek , hogy az uzsora
ellen irányított beszédemet bocsássam egy hatóságnak rendel-
kezésére, de a kérelmet határozottan visszautasítottam. Az isten-
házában mint hitrokonaim barátja szólottam , intettem es mint a
zsidóság egyik legelsõ községének szónoka fi gyelmeztettem õket.
A templomon kivül nem ismerek sem zsidó, sem keresztény,
hanem általában uzsorásokat, kiknek viselt dolgai ellen az ál-
lamra nehezül a teendõ. A Bécsben megjelenõ >Vaterland« ak-
kor m int klassikus tanura hivatkozott rám, hogy a zsidók közt
uzsorások vannak. Ezt még nem vonta kétségbe senki. Ha a
Vaterland nekem módot nyújtott volna arra , hogy Bécs keresz-
tény uzsorásairól nyilatkozhassam, akkor olyan dolgokat tudott
volna meg, melyeknél fogva a zsidó pénzkölcsönzõket még való-
ságos angyaloknak nézné.

A zsidó és az uzsora .

Az országos rabbiképzõ iskola évi jelentése még
nem került ki a sajtó alól, de a heazánk juttatott elsõ
próbaivböl a lefol yt tanév külsõ jelenségeirõl már képet
alkothatunk. A növendékek száma sem az alsó sem a
felsõ osztályokban nem volt nagy. Az 5 felsõ évfol yamra
mindössze nyolczan jártak (a III. és IV. évfolyamra csak
1—1), mig az alsó osztályokban 39 növendéke volt : 12 az
ötödik , 11 az elsõ osztál yban, 9 a negyedik , 5 a máso-
dik és 4 a harmadik osztál yban. Ebbõl a néhány adatból
látni való, hogy minõ egyenetlen számban jutnak az
egyes osztályokba a tanulók. Az egyes évfolyamok növen-
dék számát tekintve még az is szembeötlik , hogy az
utóbbi három esztendõben erõsen megcsappant az uj
növendékek száma Nyilvánvaló okai vannak ennek a
jelenségnek. Elõször a kellõ elõképzettségû növendék-
anyag gyérülése, másodszor a 4 évi középiskolai tanul-
mányoknak öt évre való szétosztása, harmadszor az egy
évvel megtoldott tanulás i idõnek is olyan túlterhelése,
hogy a növendékek — ha lelkiismeretesen tanulni akar-
nak — önfentartásukról nem gondoskodhatnak. Olyan
jelenségek ezek, amelyek sürgetik a segítést. Segíteni
pedi g két irányban lehet. Elõször is elõkészítõ osztályt
kellene a szeminárium alsó osztályai mellé létesíteni és
pedig olyan formában, hogy ott. vagy a vallásos , vagy a
világi elõképzettség legyen pótolható oly mértékben , hogy
az alsó osztályok anyagát négy év alatt el lehessen
végezni. Másodszor pedi g az eddi ginél nagyobb anyagi
segélyt kellene az alsóbb osztályok növendékei számára
biztosítani, hogy azoknak kevesebb gondjuk legyen az
önfentartással és egész idejüket tanulmányaikra fordít-
hassák. E végbõl leghelyesebb és talán legolcsóbb is —
az internátus volna . Az elõkészítõ 'osztál y, körülbelül

A ra bbi szeminárium ér tesítõ je.



abban a formában , mint itt megjelöltük , készülõben
van , s mihelyt elegendõ jelentkezõ akad, ugy vagyunk
értesülve , életbe is lép. Akik eziránt érdeklõdnek — s
il yenek hozzánk is fordultak — nagyon jól teszik , ha
magánál az intézetnél (Rökk Szilárd-utcza 26.), illetõleg a
fanári kar jegyzõjénél Blau Lajos dr. tanárnál tudakozódnak.

Áttérve magára az évi jelentésre, abból a követ-
kezõket emelhetjük ki: A tanári testület elnöke s a templomi
elõljáró a lefol yt , évben is Bloch Mózes volt , jegyzõje
Blau Lajos dr., könyvtárosa Kaufmann Dávid dr. Az érte-
sítõ jelentõs eseményként — és méltán — emeli ki néhai
Brill S. L. pesti rabbiság i elnök értékes könyvtárának
megszerzését. A pesti hitközség, a chevra kadisa és
egyesek alapítványa ez tulajdonképpen a rabbiseminá-
rium számára. A néhai tudós emléke s az alap ítvány
örök jellege az alapítólevéllel biztosítva van . A »Brill Sámuel
Löw-féle könyvtári alapítvány * 2510 kötetbe foglalt
2408 mûbõl áll. .Közülök héber nyelvû mû 1591 drb
1759 kötetben , theolog iai tartalmú nem héber nyelven
331 kötetben 318 mû és nem theolog iai tartalmú 420
kötetben 331 mû. A nevezett könyvtári alapítvány
kiegészítõ része a rabbiképzõbeli könyvtárnak , de külön
megjelölt szekrényekben hel yezendõ el. Az intézet tanári
kara tartozik a könyvtár katalógusát elkészíteni és annak
elsõ lapján mindazok nevét föltüutetni , akik az alap ít-
vány létesütéséhez anyag ilag hozzájárultak . Ez alapítvány i
könyvtár egy ébként ugyanol y bánásmód alá esik, mint
az intézet , régebbi, könyvtára.

Az értesítõ a becses ajándékért köszönetet mond
a pesti hitközségnek. Ugyancsak köszönettel adózik az
I. M . I. T-nak is, mely jutalomkönyv gyanánt való szét
osztásra kiadványait íöbb példány ban küldötte meg.
Elmondj a azután , hogy mikép ünnepelték meg a 48-as
törvények szentesítésének félszázados jubileumot , meg
hogy a millennáris kiállítás elismerõ oklevéllel tüntette
ki az intézetet. Azután a f. évi február havi rabbiava
tásról ad számot és, mint eddi g is mindi g, közli nemcsak
a rabbiseminárium leg frissebb termésének alkalmazására
vonatkozó adatokat , hanem a régiekre vonatkozó vál-
tozásoka t is. Az idén avatott rabbik közül alkalmazást
nyertek : Heves Kornél dr. Szónokon , Kecskeméti Ármin
dr. Makón és Löwinger Adolf dr. Szegeden (segéd rabbi)
A régebbiek közül : Büchler Sándor dr. Keszthelyen ,
Frank József dr. Murasszombaton és Lichtmann Mór
dr. Újpesten (titkár és j abbihelyettes). Az intézet volt
növendékeinek állásában történt változásairól a követke-
zõket irja az értesítõ : Fiseher Gyula dr. volt gyõri rab-
bit Prágába hivták , Friechnann Dávid dr. volt szegedi
segédrabbit pedig Zsolnán alkalmazták rabbinak.

A seminárium növendékei közül a pesti hitközség
a lefol yt évben is többet alkalmazott hitoktatóul. A
közhatóságok és bíróságok a lefol yt évben sokszor kér-
tek a semináriumtól szakvéleményt , melyekre mind-
anny iszor Bloch Mózes tanár felelt.

A semináriumi alsóbb osztályok ötödévesei május
15-ikén tettek héber írásbeli érettségit és 19-ikén szóbelit.
A világ i tárgyakból az Írásbeli május 19, 20, 22 és
24-ikén , a szóbeli június 8 és 10-ikén volt Pasteiner
Gyula dr. egyetemi tanár kormány biztos jelenlétében.

Az intézetben fönnálló theolog iai és önképzöegye-
sületek a lefol yt évben is szépen mûködtek , az Écz
ehájim segitõ egyesület támogatói megszaporodtak s az
intézeti könyvtár részben ajándékozás , részben vásárlás
utján gazdagodott .

A kitûzött pályakérdések közül az egyiket Rappaport
Béla dr. nyerte meg, a másikat , melynek bírálata kü-
lönösen kedvezõ , Weisz Mór. A folyó tanévre 1899 évi

május 1-én lejáró benyújtási határidõvel Schey Fülöp dijára
pál yakérdést , tûztek ki e czimen : A metempsychosis tana
a zsidó irodalomban.

Az értesítõ ezután halálozásokról emlékszik meg,
majd a tananyagot , közli. Ebbõl azt látjuk , hogy a felsõ
osztál yokban a vallás tudomány i anyagot — bele nem
értve az egyetemen hallgatni kötelezett órákat — heti
24 órán adták elõ, mi g az alsóbb osztályokban a vallás
tudó nány i anyagra 23 és a világira heti 19 óra jutott.

Végül még az Écz chajimról valamit. Ennek rendes
évi bevételei 1339 frt 30 kr. rúgtak , alap ítványokban
befol y t 1280 frt és templomi adományokban is 458 frt.
Az összes bevételek különben 6079 frt 25 krt tettek ki,
mig a kiadások 3337 frt 95 krra rúgtak. A vagyon
62,677 frt 31 kr. H. S.

Évi százezer frtot a Szentföld zsidó gyarmatosainak !
Az ép elmúlt , Sionnak szentel t gy ásznapokban kis

ira t jutott kezeinkhez , mel yben föl vannak sorolva mind-
azok a jóltevõk , kik a Szentföldön alkotott zsidó földmivelõ
gyarmatok megteremtése és fönntartása körül különös
érdemeket szereztek. Találkozunk a névsorban angol ,
német , f'ranczia. holland , orosz , sõt egyyptomi és kisázsiai
emberbarátokkal , keresztényekkel és zsidókkal egyaránt,
csak magyarországival nem találkoztunk egyetlenegygyel
sem. Mert hát zsidó közérzület dol gában mi magyar
zsidók tán utolsó hel yen állunk a mivelt nemzetek zsidói
között , amit sokan tán dicséretnek hajlandók venni , amivel
csak azért nem értünk egyet , mert il yen dicsérethez rop-
pant olcsón lehet hozzá jutni. Csak nem kell áldozni.

Szerintünk abszolúte nem emeli a patriotizmust , ha
távoltartjuk "nagunkat attól , hogy vallásukért hazájukból
kiüldözött hittestvérek javára teremtet t uj otthon , uj élet
föltételek létesítéséhez hozzá nem járulunk. Tisztelet-
becsület a magyar zsidók hazatiságának , melynek elmé-
lyedésén , mind nagyobb körökre való kiterjesztésén mi is
fáradhatlanul dol gozuk , de azért csak nem áll i thatjuk ,
hogy pl. a világ legpatriotikusabb zsidósága , a f'ranczi a.
csorbát ejt hazaszeretetén , mert ol y nagy áldozatkészség-
gel támogatja a pa lesztiniai zsidó gyarmatosítás ügyét ;
hogy egyes családok százezreket kö ltenek az uj zsidó
falvakra , mel yek száma most már megközelíti a félszázat ,
és épen azok a családok , mel yek a sionizmust a leg ha-
zotabban elutasították maguktól .

Mi is egyre azt hajtogatjuk : nem akarunk tudni
a sionismusról — ami nagyon hel yes — de azért készek
vagyunk támogatni a hitük miatt hontalanná vált szeren-
csétlen zsidókat. Mert mi csak a polit ikai sionizmusnak
vagyunk ellenségei, már csak azért is, mert az a zsidó
nemseti eszmét, táplálja , holott a magyaron kivül más
nemzeti eszme nem kell sem testünknek , sem lelkünknek .
Magyarok vagyunk minden izünkben , minélfogva nem-
zetiségünk sem lehet más, mint magyar , egyedül csak a
magyar.

Más a humatiista-sionizmus. 0, ennek nagy hívei
vagyunk , ezt gyakoroljuk régóta és készek vagyunk ál-
dozni oltárán akár mikor. Szóval : jótékonyságot igen,
politikát nem.

De hát hol és mikor gyakoroljuk azt a nagy han-
gon hirdetett nagy jót ékonyságot Sión iránt ?

Igaz, támogattuk annak idején a kiüldözött muszka
zsidókat és a jámborak közülünk , ha apró adományok-
kal is de állandóan támogatják a Jeruzsálemben szent

H í r e k .



életet élõ szegény hiltestvéreket , — csakhogy ez nem az,
mit most Sionnak neveznek. Sión alatt ma a szemeink
elõtt támadt palesztiniai zsidó földmivelõ gyarmatokat
értik. Már pedi g esekért vajmi keveset tettünk még, sõt ,
ha nem restelném, azt mondanám , semmit sem.

Pedi g mil yen könnyen tehetünk értök és mil yen
sokat.

Sokan tán meglepõdnek, ha azt mondom , hogy
évenk int legalább egyszázezer forinttal támogathatjuk
földmivelõ testvéreinket Palesztinában , anélkül , hogy
krajczárnyi áldozatunkba kerülne.

Csak egy kis jóakarat , kis f igyelem kell hozzá ,
különösen hitközségeink részeirõl.

Ha azt mondtam 100.00' 1 írttal , keveset mondtam ;
mert a magyarországi zsidók jóval többet költenek min-
den esztendõben az essróg-gyümölcsre , mel yet sátoros
ünnepre Korfuból hoznak , arról a szi getrõl , melyen a cedra-
fákat ártatlanul ontott zsidóvérrel trágyázzák (csak emlé-
kezzünk vissza az öt év elõtti kor/ui zsidóüldözésre) ; az
országból , melyben rosszabbul bánnak a szegény zsidók-
kal , mint hajdan Pharao Egyptomban. (Hej, ha mi azokat
a görögország i állandó zsidóüldözé?eket mindig regi-
strálnók.)

A földrõl , hol prófétáink és nagy tanítóink jártak ,
csak a Kelet zsidósága hozatta eddig az eszrógot. Európa
zsidósága Korfuból kapta , hol óriási kiterjedésû czedra-
kertek vannak és hol az eszrógtermelésre, igaz, egy
pár olasz és görög zsidó ügyel föl, de a hol a roppant
nyereséget , mely megközelíti az évi két millió forintot
(ott szerepel Görögország bevételei közt a minden évi
állami statisztikában) a jó görögök rakják zsebre , a nem-
zetek között Izrael legkegyetlenebb ellenségei.

Ha a hajdani õsök földje nem szállíthatott eddig
elég czedrát , mert nem voltak , a kik mûveljék , szállíthat
most , midõn a zsidó gyarmatok kilométerekre terj edõ
kertekben az eszrógot nevelik.

Nekünk pedi g nem kell tennünk mást , mint hogy a
pénzt , mel yet eddig a görögöknek adtunk , azt most a
hazájukból kiüldözött és most uj fészket rakott szegény
hittestvéreinknek adjuk.

Jelentse ki minden magyarország i zsidó hitközség,
hogy csak palesztiniai zsidó gyarmatokon termeli eszrógot
akar használni ünnepi áldozó gyümölcsül és köte-
lezze a czedrakereskedõket és szállítókat , hogy a gyü-
mölcs palesztiniai származását ig azolják.

Bizottságok , melyek a vételt közvetítik , vannak
Jeruzsálemben , Jaffában és Hehronban ; lépjen ek ezekkel
összeköttetésbe a kereskedõk , vagy küldjenek meg bízot-
tat a kolóniákra , hol az eszrógot egyenesen a termelök-
tõl vásárolhatják.

Van szóval ut . mel y a szentföldi eszrógokhoz vezet ,
csak a községek akarják és akarják igazán és megvál-
toztathatlanul. Ezt tegyük ; ez legyen a »ú sionizmusunk.

Sz. M.
— Hirsch báróné jubilár is alapítván ya. Hirsch

Móricz báró Bécsben is tartott f'ön ol yan jótékonysági
irodát , minõnek áldásos mûködése Magyarország on is
ösmeretes. Ez a bécsi iroda azonban inkább csak i õszie-
tekben visszatérítendõ kamatta lan kölesönöket juttatott a
rászoruló iparosoknak és kiskereskedõknek , de kivételes
esetekben ajándékokat is adott. Az iroda a báró halála
óta Hirsch bárónétól kapta bõséges segély forrásait , melye-
ket most a nagy filantróp szellemében eljáró özvegy az
osztrák császár jubileuma alkalmából véglegesített. A
»N. Fr. Presse« szerint ugyanis Hirsch báróné másfél-
millió forintos császári jubileumi alapítvány formájában

biztosította minden idõkre a bécsi jótékonysági iroda segél y-
forrásait. Az alapítvány azonban valójában nagyobb,
mert mindazok az összegek, melyek eddig a kölcön
adott pénzbõl az iparosoktól és a kiskereskedõktõl vissza-
térültek és még vissza fognak térülni , szintén az alap ít-
ványhoz csatolandók. Az alapítólevél formuláját a báróné
már bemutatta az osztrák belügyminisztern ek. Eszerint
a Hirsch báróné féle jótékony alapítvány 1899 évi jan.
1-én kezdi meg mûködését az osztrák parlamentben
képviselt összes tartományokban. Jövedelmei elsõ sorban
zsidó hitû segélyreszorulók támogatásai a fordítandók , de
a rendelt kuratórium határozatából máshitüeh is része-
síthetõk bennük. Érdekes , hogy Hirsch báró már régebben
is tett jubileumi alap ítványt Ausztriában. Ez a tizenkét-
milliós galicziai alap ítvány, melynek létesítésére az osztrák
császár 40 éves uralkodói jubileuma szol gált alkalmul.

— Oroszok térfog lalása Palesztinában. Az a
reménység, m elyet a sionislák az uj zsidóországnak
Palesztinában való föltámasztásához fûznek , nagyon meg-
csappanhat azokban , a kik ny itott  szemmel nézik , mi
történik a szent földön. A szent földön Oroszország
rendszeres hódítási politikát fol ytat , nem karddá! kezé-
ben , nem is ágyúval , hanem , a mi legbiztosabb: pénzzel ,
iskolákkal és missionáriusokka i. Egy német katholikus
lap panaszolja ezt a térfog lalást , bár annak a török
uralmat védeni nincs oka. De mennyivel több panaszra
ad okot a szentföldi orosz térfog lalás , ha azt zsidó szem -
pontból tekintjük ! Mert épen az orosz uralom , a mel y
a legkegyf tienebb Jézus szülõi vallása ellen s épen e
kegyetlenségek kikerülése végett keresnek a legtöbben
humanizmusból , mások, a sionisfák , politikai ábrándból
az üldözött zsidók számára uj otthont a szent földön.
Az oroszok térfog lalása Palesztinában és pedig fõképen
syr földön Damaskus körül , tönkre teheti a szent löldi
gyarmatosítást is; a tervezett zsidó állam létesítését , a
sionisták ábrándját pedig — ha eg;éb okok nem is
tennék képtelenné — az oroszok mesterkedése ujabb
bajok kutforrásává fogja tenni. Ezt most az uj sionista
kongresszus küszöbén meg kellene gondolniok az ábrán-
dok terjesztõinek és számot vetve a titokb an támad t , de
folyton elõtérbe nyomuló uj helyzettel , melyet az oroszok
készítenek , ki kellene híveiket is ábrándítaniuk.

— A királyné kezelõ orvosa a nanheimi fürdõn
ssidá . Minden újságolvasó és királ ynénk drága éleiéért
aggódó magyar ember tudja , hogy ennek az orvosnak Schott
dr. a neve, akirõl most az a hír érkezett, hogy a heszeni
nagy berezeg tanári czimmel tüntette ki.

— Papiktatás. A szászvárosi hitközség megvá-
lasztott rabbija , Rosenblüh Jenõ dr., július 31-én fog lalta
el állását. A hitközsé g egy elõkelõ tagokból álló küldött-
sége — Neumann Jánossal az élén — az uj rabbi elé
utazott Déváig, ahol Leitner Mihál y dr. ügyvéd , aki az uirab-
binak szemináriumbeli cotiseholarisa volt , csatlakozott a
menethez. Szászvároson megérkezve, a vasúti állomásnál
Singer Adolf intézett üdvözlõ beszédet a fiatal rabbihoz.
Innen a menet hossza kocsisorban a templom udva-
rába vonul t be, ahol a szászvárosi hitközség elnöke ,
Schid Gy õzõ dr. ügyvéd , szívél yesen üdvözölvén a meg-
érkezett rabbit , felkérte öt székfoglaló beszédének meg-
tartására. Erre felhangzott a szászvárosi hitközség kánto-
rának érczes hangja , amelyet egy elõkelõ hitközség i
tagokból alakult énekkar mesterileg kisért és Rosenblüh
Jenõ dr. a 125. zsoltár elreczitálása mellett vonult
be az ez alkalomra szépen dekorált temp lomba. A
székfoglaló beszéd, a melyet ezután a fiatal rabbi tartott ,
ugy tartalmilag, mint elõadását tekintve egyaránt, kiváló



volt és nagy hatást gyakorolt még a szépszámmal meg-
jelent keresztény hall gatókra is. A papiktatásról ezekben
beszámolva, ki kell emelnünk, hogy nagy nyereség az,
hogy ugy vallási, mint nemzetiségi tekintetében ol y
exponál t helyre, mint Szászváros, ol y modern és
hazafias szellemû rabbi került , mint Rosenblüh Jenõ dr.
A szászvárosi hitközség lelkes elnökének, Sckul Gyõzõ
doktornak érdeme ez jórészt.

— Jótékonyság. Néhai Erény i Ullman Sándornak,
a felekezeti közélet e korán kidõlt elõharczosának emlé-
két az elsõ gyászforduló alkalmával nemes cselekedetek-
kel újította föl gyászoló hitvese. Halmos polgármester
kezéhez 1000 frtot juttatott a fõváros szegényei között
felekezeti különbség nélkül való szétosztásra. A pesti
izr, nõegyesület árvaházánál és a Ferencz-József keres-
kedõ kórháznál egyenkint 1000 frtos , a magyar izr .
ösztöndíj alapnál pedig 2000 frtos alapítványoka t létesített .

— Mirjam. Imádságok zsidó nõk számára. Irta :
Kiss Arnold dr. veszprémi fõrabbi. Nem az egyetlen, de
a legújabb magyar imádságos könyv ez a zsidó nõk
számára , amely most került ki a sajtó alól Köves és
Boros veszprém i könyvkereskedõ czég kiadásában. Az
uj magyar nyelvû imakönyv közel 400 oldalra terjed
szép velin pap íron nagy betûkkel nyomva. Az imák
közt versek is találha tók és szerzõjük ezekben épp oly
poéta és pap mint a prózában irt imákban. A mély
kedél yû és mél y vallásos ihletû szerzõ édesanyjának ,
dr. /öewMórné nagy becskereki rabbinénak , ajánlotta ima-
könyvet , melynek érdemi méltatására még visszatérünk.Addig
is mutatóul egyik szép darabját a »NeiIi«-t közöljük :

Alkonyodik . . . hajuk a nappal , az este immár
árnyékot ejt a földre. Én Istenem ! Uram ! engem templo-
modban lel még az alkonyat. Nem tudok megválni a te
kegyelmednek szirtjétõl addig, ami g a szivemet békességbe
nem ringatja a bizalom. Úgy félek , úgy remegek elõtted
alélt gyöngeségben , hogy irgalmas vagy-e, én Istenem !
énhozzám ? Testemnek nem kell táplálék addi g, amig ki
nem sírtam magamat — epedõ ajkamnak üdítõ ital nem
ízes addi g, amig a lelkem éhes . . . Halkan gyulladnak
ím az esteli égbolt bíboros peremén a csillagok ezrei ;
husit a szellõ, zsongit az alkony i lég . . .  óh lobbantsad
ki , én jóságos Istenem ! az én kétségeim éjszakájában a
te segítségednek csillag fényét ; hûsítse izzó tépödéseimet
a te kegyelmed , altasson el a bizalom benned.

Megyek a küzdelem elé . • . járok ismét hétköznap i
utakat ; csalán csip rajta , a tövis megszúr, bojtorján meg-
mar. Innen a te hajlékodból viszek magammal csitító
balzsamot a sebeimre. Ha majd éget a kétségbeesés, ha
maj d szûrni fog rossz emberek irigysége , ha majd meg-
mar a fájdalom — hozzád kiáltok akkor, és sebemre
rácsöpögtetem hitednek vigaszát.

Egyedül te ne hagyj el engem ! — mert a földi
bánat ellen , az emberek gonoszsága ellen van védelem,
de akit te eltaszítasz magadtól , az feneketlen mélységbe
van taszítva.

Alkonyodik . . .  a nappal távozik. Óh a te irgal-
madnak én hozzám ne légyen soha alkonya ! Elvesznék
abban a sötétben , amel yben még te is elhagynál engem.
Sokszor és újból kérlek ; bocsásd meg az én bûneimet !
Hall gassad meg az én imáimat! Védelmezd meg a ked-
veseim !

Mind , akik könyörögtek ma teelõtted , vigasztald meg
õket. Hiszen ol yan sokféle az emberi nyomorúság. Adj
erõt a csüggedönek, hogy a földrõl újra fölemelkedjék .
Nyújts védõ kart a szenvedõnek , hogy enyhüljenek kínjai!
Vedd védelmed alá az árvát , hogy egyedülvalóságát e!
tudja viselni ! Töltsd el világossággal a kétkedõnek keblét ,

hogy tudjon benned hinni s Törüld le a reményeit sirató-
nak könyét , hogy megbecsülje a te legfõbb javadat ; az
életet ! Tartsad együtt a családok egymást szeretõ tagjait ,
hogy egyenetlenség, czivódás és félreértés ne szítson hara-
got köztük ! Betegséget , kínlódást és bánatot tarts távol
tõlünk ! A te magasztos hited , Izrael vallása, virágozzék,
erõsödjék az ember szivében, és ne lankadjon házainkban !

Alkonyodik . . . egyre sötétebb az este. Majd egy-
koron . .. így lészen alkony életünkben is Istenem ! Atyám !
Hosszabbak lesznek az árnyak, hûvösebb lesz a lég. Óh
vezess csöndesen, békésen az élet útjain , hogy a napok-
nak alkonyához ne érjünk szenvedéstõl összetörve, hanem
megnyugodva a változhatatlanban , szelíden megbékülve,
bûnöktõl engesztelve, a te neveddel ajkunkon. A te neved-
del ajkunkon, a vallomással ígyen : »Halljad Izrael ! az
Örökkévaló, a mi Istenünk, az Örökkévaló egyetlenegy !
Ámen !

— Minden zsidó. Sokszor halljuk ezt a mondást
ol yankor, mikor inferioritást akarnak bizony ítani a zsidó-
hitüekre. És mégis azt látjuk , hogy a mikor a keresz-
ténység igazán föl akar emelkedni , igazán az ihlet , az
emelkedettség köntösében akar mutatkozni, akkor elõ-
keresi azt , a mi zsidó. Két adalékunk van errõl a lefolyt
hét krónikájából. Az egy ik hazai , a másik idegen.
Ruschék Antal gyõrvárosi plébános nagy ünnepélyessé-
gek között tartotta meg e héten ezüst miséjét, a mely-
nek során pompás beszédet mondott . A férfiú , a kit
ez alkalomból országszerte ünnepeltek , eme ünnepi
beszédének végére alkalmasabb, ihlettebb, többetmondó be-
fejezést nem tudott illeszten i, mint azt , melyet mi zsidók
ábroni áldás név alatt ismerünk. Hogy az ünnep i mise
résztvevõi közül azok, a kik ezt a kohanita-áldás t
ismerik — zsinagógában levõnek ne képzeljék ma-
gukat , a jubiláris lelki pásztor természetesen egy-két szó-
val igyekezett a keresztény jell eget is kifejezésre juttatni.
A másik adalék németországi és a lefolyt hét világpoli-
tikai eseményével áll kapcsolatban. Bismarck halála al-
kalmából t. i. a német császár gyászistentiszteletet tar-
tatott a Vilmos- templomban , melyen ö maga és felesége
is jelen volt. A gyászbeszédet Faber udvari pap mon-
dotta s alapigéül ezt a bibliai verset választotta : »Az em-
berek a rét virágaihoz hasonlók ; szél száguld 'rajta
keresztül és nincsenek többé és helyeiket sem ösmeri
többé senki. « A 149. zsoltárra! is remekelt az udvari
pap, a mel y ik igy kezdõdik : »Hallelujah , uj dalt zeng-
jetek az Urnák. « Nem panaszképen mondjuk el mind-
ezt. Ellenkezõleg, dicsekszünk vele, hogy a legjelentõsebb
órákban és alkalmakkor a keresztényeknél is »minden
zsidó« , zsidó magasztos érteimébén s nem ugy, a mint
ellenfeleink föl szeretik tüntetni.

— Bjornson nyilatkozatai. A nagy norvég poéla
a Dreyfus-ügy ben a napokban több levelet irt , a melyek-
ben néhány olyan megjegyzés foglaltatik , melyeket ne-
künk a felekezeti lapnak (a Drey fus esettõl függetlenül) is
illendõ följegyeznünk , mer t általánosabb értékûek. íme.
Egy ik levelében igy ir Björnstj erne Bjornson : »Drasz-
tikusabban nem bizonyosodhatik be, hogy a zsidógyûlö-
let , menny ire megmérgezheti a fantáziát és menny ire
megzavarhatj a az igazságosság érzetét. Mint a világ leg-
természetesebb dolgát, tálalják fel azt a vádat , hogy a
zsidó mindenre képes. Még csak vizsgálatot sem indíta-
nak. Egy fertõzõ morális pestis ez a gyûlölet és Franczia-
országba bevitték ezt a pestist. « Más helyütt meg ezt
mondja : »Meg akarom ezt az alkalmat ragadni, hogy
megállapítsuk minõ helyén való, a zsidóheczczelõket,
hel y l yel-közzel arra figyelmeztetni , hogy vallás - alapitónk
valóban zsidó volt. Ha a zsidó Drey í'usznak mások bûneiért



kell szenvednie, ugy annyiban követi a nagy példát ,
a mennyiben ezt a képzelhetõ' legnemesebb méltósággal
teszi. Vessék vele össze a keresztény üldözõk, valamint
általában a zsidóheczczelõk magaviseletét!*

— A journalisztíka körébõl. A Magyar Távirati
Iroda és az Országgyûlési Értesítõ, ez a kétegy elõkelõ
hírlapi vállalat Radó (Rothfeld) Samu dr. tulajdonába
ment át, akinek publicistikai tevékenysége a múltban is
sok figyelmet keltett. Uj vállalata élén az egész magyar
sajtó nagy elösmeréssel köszöntötte.

— Zsídd munkások szombatja. Az angol chíef
rabbi Adler dr. egy körlevelében nagyon panaszolja ,
hogy rohamosan növekszik azon zsidó munkások száma,
akik szombaton dolgoznak. Az Eastendbeli zsidó mun-
kásokról van tulajdonképpen szó, akik nagy számmal
vannak. Ez ügyben a Jewish Working Mens Clubban
a minap sir Montagu Sámuel baronet elnöklete alatt
meeting volt , amelyen elhatározták, hogy minden törvé-
nyes eszköz fölhasználásával oda törekszenek, miképpen
a hitközségi tagoknál elérjék azt, hogy a zsidó mun-
kásokat szombaton ne dolgoztassák. E végbõl a meeting
határozatának végrehajtói a Sabbath Observance Corn-
mitteevel egyöntetûen fognak eljárni .

— Mire jõ a nyomorúság és üldözés ? A nyo-
morúság és üldözés mindig csak a butításra és az el-
maradottság elõsegítésére alkalmas. Ennek bizonyságát
szolgáltatja a mostani galicziai zsidó üldözések fõhelyén ,
Neu-Sandezben székelõ rabbinak egy edikluma, melyet a
múlt szombaton ünnepélyesen olvastak föl a zsinagógá-
ban , A sandezi rabbi igy magyarázza a galicziai zsidó
üldözéseket : »Nagy bûneitek miat t mérte rátok Isten ezt
a csapást; asszonyaitok bûnei miatt , a- kik nem nyírat-
ták le a hajukat és parókát viselnek , s mert kalapban
büszkélkednek az utczán. azért ért bennünket e szeren-
lenség. Ezért javuljatok meg, tegyétek le a cziczomát ,
ny írjátok le hajatokat , kössétek kendõbe fejeteket, imád-
kozzatok irgalomért és Isten nem vonja el tõ leteket se-
gítõ kezét. « A sandezi bölcs rabbi szerint tehát az asz-
szonyok ny iratlan haja az oka minden bajnak, holott
mások ugy vélik, hogy csak az olyan rabbik okai a baj-
nak , a kik igy butítják híveiket,

— Halálozások. Montag Mór nagybirtokos buda-
pesti lakos, f. hó 1-én 69 éves korában jobb létre szen-
derült , Munkás életeért , nagy körben , de csendesen gya-
korolt jótékonyságáért , elõkelõ társadalmi szerepéért ,
nagy családjának gyászában õszintén osztozik a fõváros
társadalma.

Krauss Lipót fõvárosi kereskedõ, aki részt vett a
szabadságharczban is, Karísbadban , a hol üdülést keresett ,
meghalt. Temetni idehozták a fõvárosba, amelynek tár-
sadalma nagyon szerette az öreg urat , aki a közélet
különféle téréin szereplõ fiakat adott a nemzetnek. Az
egyik, Ede, ügyvéd, a másik, Adol f, keresk. kamara i
tag, a harmadik, Manó, es. és kir. fõhadnagy. Nagy
részvéttel temették.

Kun-Szent.-MiklózsrólBaMer Ignácz megyei és városi
bizottsági tag elhunytát je lentik. Közéleti szerepeért és
elõkelõ társadalmi állásáért , mel yhez jó szive is járult ,
sok volt a tisztelõje. 78 évet élt. Temetésére Budapestrõl
vittek papot , Weiszburg Gyula drt és a gyászszertartás
végzésére Lazarus fõkántort a karral . 6 fia és 3 férje-
zett leánya gyászában õszintén osztozik a tisztelõk nagy
sokasága.

— Két eljegyzés egy családban , A bajai tudós fõ-
rabbinak , Adler Lipót dr.-nak két fia tartott a napokban
kézfogót. Egy ik fia , Adler Vilmos dr. hatvani fõrabbi Gott-
lieb Jakab szegzárd i nagy kereskedõ és földbirtokos nagy-

miveltségü egyetlen leányát , Leopold Sándor községkerületi
elnök bájos unokahugát jegyez te el. Másik fia , Adler
Lázár, tabi igazgató-tanító pedig Kom Sarolta kisasz-
szonynyal , a tabi kántor szép és mûvelt leányával váltott
jegyet.

— Esküvõk. Katz Mózes, ny itrai fõrabbi , szép-
mûveltségû leányát , Ida kisasszonyt Klein Manó keres-
kedõ f. hó 3-ikán feleségül vette Ny iírán.

Beutsch Ármin , a pesti izr. fiuárvaház érdemes
tanítója, Gradenwitz Emma kisasszonyt folyó hó 1-én
mennyezet, alá vezette Posenben (Németország).

— Az angol »idegen bili* , mely az orosz lengyel
zsidó bevándorlásnak Brittániában útját akarta vágni
— egyelõre leikerült a napirendrõl. Balfour lord maga
jelentette ki , hogy ezt a bilit , mely szellemében ellenke-
zik a hagyományos angol szahadelvüséggel , most tárgyalni
nem lehet, bár a fõrendiház már elfogadta. A bili evvel
nem került , le véglegesen a napirendrõ l, de egy darabig
pihenni fog.

— Disraeli Benjámin czimere. A nagy angol
államférfi lord Beaeonsfield , a ki büszke volt zsidó
származására , mint a Frankf. Ztg. írja , midõn D'ísraeii-
bõí lord Beaconftelddé lett , a következõké p szerezte meg
czímerét. A prágai zsidó temetõben nyugszik egy zsidó,
a ki a harminczéves háborúban nagyon kitüntette magát.
Midõn ugyanis Gusztáv Adolf a svéd király, a várost
ostromolta, ez a zsidó hitfeleibõl önkéntes csapatot szer-
vezett s ennek élén olyan bátran viselkedett , hogy a
császár nemesi -rángva emelte miatta. Mikor meg-
halt , nemesi czimerét sírkövére vésték, mely ma is ott
áll a prágai zsidó temetõben. Ennek a zsidónak czimere
azonos a lord Beaconsfieldéval , melyet a bécsi brit
követségnek egy attáehéja a nemessé lett D'ísraeli meg-
bízásából másolt le ennek számára.

— A marosvásárhelyi ház iezred 100 éves ju bi-
leumát nagy ünnepséggel ülte meg július hó 29-ikén.
Az örömnapra Lajos bajor berezeg is megérkezett , aki
elõtt a helyi hatóságok és felekezetek képviselõi tiszte-
legtek. A tisztelgõk soraiban* ott volt a marosvásárhel y i
két zsidó hitközség küldöttsége is, amelyet Mandelbaum
Ármin rabbi vezetett , igy juttatva kifejezésre a felekezet
egységét, amit mint örvendetes dol got jegyzünk föl.

— Valami bûzlik . . . Szombathel yen van egy
orthodox hitközség is, amely miután a másik hitközség-
gel bajt már nem csinálhat , a saját kebelében gya-
korolja magát a torzsalkodásban . A szombathelyi orth.
hitközsé gnek f. i . kétféle tagjai vannak , a józanabbak ,
akik a magyarság felé húznak nemcsak érzelemben ,
hanem formákban is; továbbá a manidók , akik magya-
roknak érzik ugyan magukat, de a hagyományos régi
német formáktól szabadulni nem tudnak. Eme viszonyok
folytán sok bercze-hurcza van a hitközségben s a maradó
s a német formákhoz ragaszkodó párt mindent elkövet ,
hogy a maga »elveit« és elvtársait jut tasa diadalra.
Most is július hó 31-ikén elõljárõság i választásnak kellett
volna lennie ; a német párt azonban elsikkasztotta a
magyar választókat. A sérelem és szabál yellenes eljárás
a vallás és közoktatásügy i miniszter elé került , aki távi -
ratilag betiltotta az elõljárõsági választást. Hiszszük ,
hogy az orth. iroda majd rendet csinál a békétlenkedõk
között , még pedi g olyan értelemben , hogy a magyarság
érdekében kár ne essék.

— A saktolás mellett. A badeni állatvédõ-egye-
sület aziránt fol yamodott a német kormányhoz, hogy a
saktoiást mint állatkínzást, tiltsák el. A nördlingeni állat-
védõ-egyesület ellenben a kerületi állatorvos véleményé-



vei felszerelve, elõterjesztést nyújtott be, melyben a sak-
tolást állatvédõi szempontból a leghumánusabb kivégzési
módnak deklarálják.

— Vigyázn i tessék. A szentföldi zsidó gyarma-
tosítást az ujabb idõben némelyek üzleti czélokra hasz-
nálják ki. Igy mostanában is alakult egy jersichói telepit-
vény, amely nem egyéb mint öt család ,; szövetkezése
illetéktelen koldulásra. Ez az 5 család , mint a »Zíon «
irja , »Societé de colonisation des emigrants Russes*
hangzatos czimü pecséttel és il y föliratú leveleivel téve-
désbe ejti a hiszékenyeket. A czimre tehát vigyázni tessék.

* Zsidó penzionatus. Az Ehrenkranz-íé\e nagysze-
beni zsidó penzionatusban még néhány hely üresedésben
van. A növendékek a leggondosabb valláserkölcsi neve-
lésben és gondozásban részesülnek. Kiváló szakszerû okta-
tás a héber és franczia nyelvekben is, a többi iskolai
tantárgyak mellett. Bõvebb értesítést az intézet vezetõsége
Nagyszebenben nyújt.

* Fölhívjuk t. olvasóink figyelmét Glogowski és
Társának világhírû »Remington Írógépekrõl szóló, mai
és következõ számainkban megjelenõ hirdetésére.

* Családi és nemesi ezimerek , rég i festmények
javításait , olaj festményeket , mûvészi kivitelben eszközöl :
Linhart Vilmos, arczképfestõ mûintézete, Budapest , VIII.
Hunyad y- utcza 27. szám (saját házában). Telefon.

Szomorújáték négy fölvonásban.
— írta : Philippson Lajos. —

— Fordította : Haber Samu. —
(Ötödik folytatás.)

K á z m é r :
A nyom , te mondod , Dóminikben indul ,
Eredj, fiam , oda nemes lesedre.
Jutalmad érte elnyered . Mivel
Bejáratos vagy ott , kutass fi gyelve ,
Ügyeld meg a barátokat , erdõre
Ki vitte gyermeked , ki jár ki és be
Meg oszt : mirõl susognak ott titokban ,
S beszéld el azt nekem, mit észrevettél.

G y ö r g y :
A bûntelent s királ yomat örömmel
Szolgálom én.

K á z m é r  :
Titokban itt mi készült

Nagyobb a terv. Egy szál zsidót , s egy árva ,
ErõteJen leányt legyó'zm'ök
Il y összeesküvés hián lehet.
Nagyobb az ok, mi teltre készti õket,
Ah , rémesebb tehát.

G y ö r g y :
Uram , megyek már.

K á z m é r :
Helyes, fiam. S ha oly világos volna ,
Mikép a ^yermekész belátna résein
S az összeesküvésnek szála mind
Ki vón ' bogozva — akkor is biráink
Vegyék elõ pörük , s a rend szerint ,
A nép elõtt tegyék ítéletük .
S mivel te, tudva hányadán vagyunk ,
Megóvni vétlenek jog át buzogsz :

Idõben állj, megvédve általam , a
Bírói szék elé és hangosan
Hirdessed ott a tiszta színvalót.

G y ö r g y :
A színvaló tüzével eljövök
S fölperzselem hamis tanüjelük ' .

K á z m é r :
Jutalmazod leszek buzgalmadért .
Igazi , nemest, oh , észrevesz királyod
A szol ganépöen is, s nem hagyja veszni.
Az igazaknak istene kisérjen !

(György elmegy.)
Hatodik jelenet.

K á z m é r .  E s z t e r  ka. E gy u d v a r o s .
(Az udvaros bekíséri Eszterkát ,)

Ud v a r o s :
Bocsánat, én uram , jövet között
Ol y gyengeség foga az aggot el,
Eléd hogy nem kerülhet ûgy ; ezért
Elõszobádban elmaradt.

(A király int, az udvaros elmegy.)
Hetedik jelenet.

K á z m é r .  E s z  t e r k a .
K á z m é r

(kis szünet után Eszterka felé lép):
Leány ka , mond neved.

E s z t e r k a :
Eszterka.

K á z m é r :
S apádé?

E s z t e r k a :
Hímmel.

K á z m é r .
Meszirõl jövetek ?

E s z t e r k a :
Spanyol földrõl , apám hol orvosolt ,
De számüzék , mivel bevádolák
Varázsoló gyanánt , midõn királya
Sebét gyógy itni tudta. Onnan aztán
Frankhonba ment , hol én születtem.

Ká z m é r :
S miért , hogy ott se tudtatok maradni ?

E s z t e r k a :
Oh , újra elzavarták , nászruhát mert
Királya asszonyának õ remekbe szõtt.
Tanulta ezt mûvész-keze. A többi
Takács-irigye vádolá tehát , hogy
A nászruhába méreg vón' beszõve .

K á z m é r :
S hová futott ?

E s z t e r k a :
Frankfurtba , Majna mentén
K á z m é r :

Mi volt itt sorsotok ?
E s z t e r k a :
Hímeztünk szõnyeget

S eléldegéltünk csöndesen , de jól.
Hanem dühös csapat került csak egyszer
A városunkba , mely vörös keresztet
Viselt kabátain , vad ökliben
Pedig a szablya villogott. Nem várva
Betörtek a zsidó negyedbe s ottan
A házakat felpörkölék , az aggot ,
A gyermeket , miként a nõt s a férfit ,
Ha nem szökött , legy ilkolták — ijesztõ
Begélni is. Anyám a tûzbe halt ,

ESZTERKA.



Pályázat.
Alulirt hitközség évi 1000 korona fizetéssel, ter-

mészetbeni lakással és a szokásos mellékjövedelmekkel
javadalmazott rabbi-állás betöltésére pályázalol hirdet.

A rabbi teendõi : az összes rabbi-funkíiók teljesí-
tése, hitoktatás a fõ gimnáziumban , a tanítóképzõ-inté-
zetben és a felekezeti elemi iskolában, valamint magyai
hitszónoklatok tartása.

Szemináriumot végzett , okleveles rabbi urak fél-
kéretnek arra , hogy pályázati kérvényeiket kellõen fel-
szerelve, /'. é. augusztus hõ 20-áig alulirt elnökséghez
küldjék be.

A választás meghívásra tartandó próbaszönoklat
után fog megejtetni.

A meghívottak közül a megválasztott tarthat csak
igényt az útiköltségek megtérítésére.

A rabbi-állás a választás után elfoglalandó.
Somogy-Gsurgé, 1898. augusztu s hó 31-én.

A somogy-csurgói izr. hitközség elnöksége.

A somogy-csurgói izr. hitközségtõl.

Fivéreim gy ilokba vesztenek,
De én s apám épen maradtunk ;
Pedig, szegény, halálra õ is vágyott
De én s a hit nem engedõk.

K á z m é r:
Iszonytató !

E s z t e r k a :
Sok évig õdönögtünk oszt' nyomorban ,
Bejárva félvilágot ; vert. a zápor,
Didergni késztetett zimankó ,
Nem volt födél s a betevõ falat
Se volt meg mindenütt. Ép akkoron jött
Hiröl a lengyelek dicsõ uráról
A hitfelek között : szabad hazát
Hogy adna õ még a zsidónak is.
Utunk ide hozott tehát s apám
A rejtezõ kis erdei lakok
Között kereste otthonunk , hogy éltét
Egészen észrevétlenül leélje.
Két éve múlt s imé, — rabok vagyunk már !

Ká z m é r :
A sors gonosz, mi népedet megüli :
Való ; segítn i rajt ' ki vágyna nincs.
Az Urnák ez sötétlõ rendelése
S okát teremtett lény nem tudja adni.

E s z t e r k a :
De ajkra száll ajakról hitfelimnél
A monda : változást hoz az idõfutás.
És eljövend , ki mélyre sülyedettet
Emel magasba.

K á z m é r .
Hü ez csupán , fiam.

(Fol ytatása következik.)

A zsolnai izr. hitközségtõl.

P á ly á z a t .
A zsolnai izr. hitközség egy zeneileg képzett , tem-

plomi énekkar vezetésében teljesen jártas kántort keres ,
aki egyszersmind .y>p) F \ h$3\ ̂ HIQ ITDJTI pTDI tûrW

Évi fizetés 600 frt , mely õsszeg a hitközség álta-
lános megelégedése esetében fel is emelhetõ ; fél se-
chita, mely körülbelül 250 frt és a szok&sos mellék-
jövedelmek.

Ez állást elnyerni óhajtók szíveskedjenek életko-
ruk , családi állapotuk és eddigi alkalmaztatásukat iga-
zoló bizony ítványokkal felszerelt fol yamodványaikat f .  é.
szeptember hó 30-áig alulírottnál benyújtani. Magyarul
és németül beszélõ magyar állampol gárok elõny ben
részesülnek.

Próbaelõadásra csak a meghívottak bocsájtatnak , az
útiköltsége k egyedül a megválasztottnak téríttetnek meg

Zsolnán, 1898. évi augusztus hó" 1-én .
Rosenfeld Ignáoz,

hitk. elaök.

Az érsekújvári eongr. izr. hitközségtõl.

Pályázat.
Az érsekújvári congr. izr. hitközség f. évi szeptember

1-én megny itandó 4 osztályú felekezeti polgári leány-
iskolát szándékozik szervezni és pedig olyképpen , hogy
egy zsidóvallásu polgári iskolákra képesített tanár vagy
tanárnõ ezt életbe léptesse. Az elsõ évre a hitközség
részérõl 500 frt (ötszáz) szubvenczio biztosíttatik. Hely-
beli tanulók száma 45—50, a havi tandíj 3—5 frt. Az
ezen iskolát szervezni akaró oki . tanárok vagy tanár-
nõk fölkéretnek oklevelükkel , eddigi mûködési bizony ít-
ványokkal fölszerelt kérvény üket alulírotthoz f .  évi augusz-
tus 10-ig beküideni , vagy személyesen bemutatni. Kellõ
fölvilágosítást ád: Décsi i/ozse/j -igazgató-tanító.

Érsekújvár , 1898. július 25.
Orechsler Alajos ,

iskolasz elnök.

Pályázat.
A szabadkai izr. hitközségnél folyó évi szeptember

hó 1-én egyelõre idei glenesen két évre betöltendõ hittanári
állásra ezennel pályázat hirdettetik . Évi javadalom
800 frtban megállapított készpénz-fizetésbõl áll.

Pályázóktól megkívántatik hogy :
a) az orsz. rabbiképzõ intézettõl nyert hitoktatói

képesítéssel bírjanak ; elõnyben részesülnek azok, kik az
orsz. rabbiképzõ intézettõl nyert rabbiképesitési oklevél-
lel bírnak ;

b) a megválasztott hittanárnak kötelessége leend
a hel ybeli fõgymnasium nyolca osztályában , valamint a
pol gári fiu- , és leányiskolában a hittant minimális heti
24 órában tanítani.

Pályázni szándékozók felhivatnak , hogy az életkort
és családi állapotot fel tüntetõ , az eddi gi mûködést és elõ-
életet igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket
az alulirt elöljáróságnál legkésõbb folyó évi augusztus hó
10-ig terjeszszék be.

Szabadka, 1898. július hó lé-én.
Salvgr Samu, Kunetz Ignáoz,

h. hitk özs égi jegyzõ. h. hitközsé gi elnök.

A szabadkai izr. hitközségtol



A sepsi-szt.Tgyörgyi status-quo hitközségtõl

Pályázat.
A helybeli izr. status-quo hitközségnél 1898. szep-

tember hó 1-én a kántori állás betöltendõ.
Pályázótól megkívántatik, hogy "SlTim tCfip y"\W

legyen , utóbbi funkcziók azonban csak 1899. szeptember
1-ével kezdõdnek, addi g köteles a megválasztott a hel y i
nyilvános iskolákban a hittant tanítani.

Ezen állás évi 1000 korona készpénz, szabad lakás
és a szokásos mellékjövedelemmel javadalmaztatík , a
hitoktatás után pedi g 160—200 korona külön tisztelet-
dijak az intézektõl. A nQ'fflZ? azonban csak ezen funkczió
kezdetével lesz élvezendõ, s az elsõ év próba-idõnek
tekintetik.

Pályázók, kik magyar honpolgárok, a magyar nyelvet
szóban és Írásban tökéletesen bírják , tiszta , csengõ, isko-
lázott hang felett rendelkeznek, 3 elösmert rabbi által a
flífi'rttt? ra autorizalva vannak, sajátkezüleg irt pályázati
kérvényeiket , erkölcsi és vallásos elõéletüket igazoló bizo-
nyítványokkal felszerelve, kor és családi állapot megjelö-
lésével legkésõbb folyó évi augusztus 15-ig az alulírotthoz
küldjék be.

Pályázhatnak oly nõtlen férfiak is, kik kötelezik
magukat a próbaév alatt a 3'"KL? képességet megszerezni,
valamint ezen év alatt megnõsülni.

Csak a meghívott bocsátt atik próbaelõadásra és
csak a megválasztottnak téríttetik meg az útiköltsége.

Sepsi-Szent-György, 1898. július hó.
A háromszók/ izr. hitközség elöljárósága.

A baboesai izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A baboesai izr. hitközségnél a rituális metszõ és

kántori állás, mely 360 frt készpénz és szabad lakással
van javadalmazva , folyó évi szeptember hó 1-én betöl-
tendõ. Olyanok , kik okleveles tanítók és nyilvános oskolát
saját révükön tartanak, mely után a jövedelem saját
részükre fol y ik be, folyamodványaikat fenti hitközség
elöljáróságánál folyó hó 15-ig nyújtsák be.

Babocsán , 1898. évi augusztus hóban.
A baboesai izr. hitközség.

HIRDETÉSEK. 

1 MATTON1 |1 MMMébBé* MéMf É % *(í§f@ 1
1 gyógyhely BUDAPESTEN (Budán ), |
I Idény május 1-tÕl szeptember végéig. |
| Kiváló gyógryhatással bír |

| nõi baj okban és altesti bántalmakban . 1
I Rendelõ orvos : |
I Dr. BRUCK J. , az országos közegészségi tanács rk.r tagja |
I V., Nagykorona-utcza 23. szám. |
I Egészséges fekvés, j utányos lakások, jó vendéglõ. |
f Pontos közlekedés a iársaskocsikon reggeli 5 órától kezdve, f
I Állomási bely : I
I Ferencz József-tér, a Fégi Lloyd-épület közelében. |

Elsõ Leáoykitiázasitási Egylet m. sz,
Budapest , VI., Teréz-körút 40—42. sz.

1898. évi július hóban 944 juta lékrész írattatott be és
nászjutalékok fejében 13.922 frt 85 kr. fizettetett ki.

1898. január hó 1-étõl július hó 31-éig beirt összes
jutalékrészek száma 5213 és a kifizetett nászjutalékok

összege 120,492 frt 16 kr.

K O H N  A R N O L D
gazdag sirköraktárát

Budapest, Károly-kör út 15. sz.
ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a sírköállltá a szomorú

kötelességet kell teljesíteniük.
Szép és pontos kivitelért és lehetõle g olcsó megszámltá sért

kezeskedik a ozég jó hírneve.
—* Szombaton ós Ünnepnapokon zárva. *~- fi

A nagy-sallai orth. izr. hitközségtõl.

Pályázat.
A nagy-sallai orth. izr. hitközség 400 frt évi java-

dalmazással díjazott hitoktatói állásra pályázatot hirdet .
A pályázóktól megkívántatik , hogy chumist , rasit ,

tenachr és gemarát tudjanak tanítani.
A ki a fentiek mellett az elemi iskolai tanterv

szerint is tanítani képes, elõnyben részesül és szép mel-
lékjövedelemre tehet szert.

Pályázók képesítési és mûködési bizony ítványuk
másolataival felszerelt kérvényeiket f .  évi augusztus hó
31-éig küldjék be. Az állás f. évi szeptember hó 1-én
töltendõ be.

Nagy-Salla, 1898. évi augusztus hóban .
Tauber Ármin,

hitk. elnök.

A nagy-atádi izr . hitközségtõl.

Pályázat.
A nagy-atádi izr. hitközségnél nyugdíjazás folytán

üresedésbe jött 350 frt fizetés , két öl tûzifa és termé-
szetbeni lakással egybekötött JJflOtP-állás folyó . évi
szeptember hó 1-én betöltendõ.

Magyar állampolgárok, kik a magyar nyelvet szó-
ban és írásban birják és Mllpl rÓ»Dfi hj}2 pTDI töm©
képesítéssel bírnak, sajátkezüleg irt pályázataikat fol yó
évi augusztus 10-éig küldjék alulírotthoz.

A pályázathoz melléklendõk a képességet, kort és
családi viszonyokat igazoló okmányok.

Csak a meghívottak bocsájttatnak próbára , — az
útiköltség csak a megválasztottn ak téríttetik meg.

Nagy-Atádon, 1898. évi július hóban.
Rotter Bernát ,

Viit.k. elnök.



) !  ÉLETBIZTOSÍ T Ó TÁRSASÁG , LONDON.
! —= Alapíttatott 1843-ik évben. =—

I Érvényben levõ biztositások :
! 364.557,850 k o r o n a .
I ! Bizt osítási alap :

95.168,367 korona.
1 I Az 1894-ik évben az utolsó öt évi idõszakra j
! ny eremény-osztalék fejében a biztosított felek közt I

12.800 ,700 korona
i | osztatott szét. í I
I I Bármel y mód ozat szerinti életbiztosításokat i
i j legolcsóbb díjak és legkedvezõbb feltételek mellett j
! i felvesz és felvilágosítással készségesen szolgál

A MAGYARORSZÁGI VEZÉRIGAZGATÓSÁG
I BUDAPEST, TERÉZ-KORUT 20
|| ORMOS FÉLIX, vezérigazgató.

Referencziát ad a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.
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| yDDK-ltDBnpüpBjnyp tMö J J DKTD 1j ;3«^3WBtt>ai n3 |

( HEIMLICH ADOLF |
| Budapest, Kerepesi-út 61. szám. |
| Ajánlja |
| gyári sir^õra l̂ árár I
i 1
^ mindazok figyelmébe, kiknek e szomor ú kötelességet teljesíte- |
| niök kell. |

| Olcsó , szép és pontos kivitelért kezeskedik a ez ég jó hírneve . |

I

^flHk * <in i< ft b Cs põ kii* osztr -ttiflov&r
ITidC  ̂ r - <* «t $td^a é8 be|Ba kir - 8Zabad -
öStV CfifWfcfttlffi ö0 Kitûnt. Bpüssel 1893,
|*\V öw» l'liUW arany érem és díszokmánynyal.

Wf4 KELETI-féle
J^W I ¦ a legtökéletesebb ezen nemben,
Ém ^\&§ nemcsuszi ^nem gyakorol kellemetlen nyomást.
HJ^^^fe l ^ra: eSYoldalu ® ^rt -

Vi ara^M Gyáramban készülnek ezenkívül :
¦ ._ InaM mûlábak , tnûkezek , mûleges fûzõk , egye-
lj I tt/W nestartók , járó és nyújtó gépek , gumml
L9 üW I görcsér harisnyák stb.
¦J 1( I Megrendeléseket pontosan eszközöl
H f  I K E L E T I  J.

ĵAftWHj/ kötszerész é» 
orvoa-alobé izl mûtzeréai

xffBafBaaBRs, büoaphj stjen.
dg^KÍ!)ái| Fõüzlet : IV.. Koronaherczeg-utcza 17. sz.
^^^^* î ^^fc Gyár : IV., Rostély-utcza 15. sz.
Wujj&Lir v*mSj í S S*  Nagy képes árjegyzék ingyen , zárt

fSomiBn
í ¦ nyilvános ¦ - Uu

I pol gári és felsõ kereskedelmi iskoláj a \
BUDAPESTEM, 1

j V. ker., Nagykorona-utcza 13. sz. |
l| Az intézet áll : jjfa? ti!
I| 4 polgári iskolai és 3 felsõ kereskedelmi osztályból ; |
pl az utóbbiak e g y e n r a n g ú a k  a kereskedelmi jj
Dl akadémiák osztályaival . B

I -*m Bizonyítványok államérvényesek. \\~*- JI 8*r* Egyéves önkéntességi jog. "»• J
I Az intézet internátussal van összekötve. |
1 Elõjegyzés a szünet alatt is. |
yészlelés programra i n g y e n  és b é r m e n t v e ,  jj

I ganzésTársa I
| vasöntöde É
| és gépgyár részv.-társulat Budapesten- k
| K É S Z Í T :  

^| 4) Gépeket és építési munkákat, teljes malom- bj
| berendezéseket, vasúti kocsikat és vasúti fö l- m
f szereléseket, transmissiókat. ||
I S P E C I A L I T Á S A I :  l|
% B) Kéreg-öntvény vasúti kerekek, váltók, zuzõ • §|
| müvek, hengerek és ágryug-olyókhoz. |§
\ Hengerszékek kéregöntetü hengerekkel mind a Éj
fj malmászathoz, mind pedig a parasztra õrléshez. §|
{ Facsiszoláshoz , papir - és ozelluioza -gyártáshoz való |
j =-?| Gh j2 r» j í; k. j? E i
§ V i z k e r e k e k e t  n a g y  s i k e r r e l  p ó t l ó  És
j TORBIlfc&S. I
í Villamos világítás nagy távolságra is a motortól. M
| Zsilipek , csõvezetékek, fríctiós kapcsolások , rotatiós dynamo- ||
| méterek, — ACZÉLÖNTVÉNYEK. j i
| A Kossuth Lajos-utcza 16. sz. alatti É
| úzizj városi irodánkban ixzüz É
| mindig tartunk dú. s v á l a s z t é k o t  világító testekbõt és 

^$ lámpákból a legkülönbözõbb kivitelben , a hol saját rend- lÉ
% szeríí elektromos , gáz- és petróleum-motoraink és dynamo- Í|'% gépeink is megtekinthetõk. ||
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l ~M ¦ IH GTOF JI Író gépek világhírûe k. |
m VALLÁS- ÉS KÖZOKTATÁ SÜGYI | |3s

H 
magyar királŷ  miniszter. KíVOItöt 3 „ HWatalOS KÖZlonf-bÖl. j i W

^K Ilii *^ va
^ás" és közoktatásügy i magyar királ yi miniszter a »REMINGTON« Írógépet , (kapható : j l|| jjsr

Si& j i  Glogowski és Társa budapesti czégnél , Erzsébet-tér 16. sz.) az állami és egyáltalában a j 11 rjraj
3n I I  _hazai tanintézetek récére leendõ beszerezésre ajánlja.« | | I |S$r
í& 111 Festékpárn a mellõzve. — 4 szoros billentyû , 8-szoros helyett. — Legfinomabb aezél- 
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S$g 

 ̂
szerkezet. — Közismert nagy tartósság. — Központi vezeték nélkül. — Teljes magyar ~L stógjj

 ̂
I" és német billentyûzet. — Minde n betûnek csak egy billentyûje van. — Legnagyobb 2l j!$f

Jjöí lj sokszorosító képességgel. p, |ig[
tóS rí ®f%w$T̂ : <% •  ̂ -____ b̂ ^sm?® L iSa

tej* > *,.fcfcfe*ífeí fc ^v ...i>^"" ifeífeífeifeífeá-
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& !$L

^ffj A »BEMlNGTONT» nagy sikerrel használják : A magyar , bosnyák , horvát , osztrák , franczia. angol , orosz i jüi «y
\S ||| || í és az amerikai kormányok. — Magy. kir. belügyminisztérium. — Magy. kir. közoktatásü gyi minisztérium. — j * i!ffijl
"Tk I íj ! Magy. kir. földmivetésügyi minisztérium. — Magy kir. honvédelmi minisztérium. — Magy. kir. igazságügyi t I|| JS?
3$ 191 miniszté rium. - Fiumei kormányzóságnál. — Hadlestparancsnoksá g Sarajevo. — Királ yi fó'ügyészség Bpest. — | |j|| AS ĵl
T  ̂ III ¦ Magyar par lament. — Magy. kir. államvasutak igazgatósága. — Magy. kir .  államvasúlak üzletvezetó'ségei. — j ||| | jfip
Sá& *Y Magy. kir. államvasutak gépgyárai . — Magyar általános hitelbank. — Ganz és Társa. — Budapest székes j 111 Sm
ísú I l'óVáros.— Királ y i tábla, Budapest , Gyõr , Debreczen stb. — Rimumurány-Sal gotarjáni vasmû részv.-társaság. — | I $&
eJL Több hitközség irodája és iskolája. I J^íJöT Továbbá számtaf an p énzintézetnél, gyárban , kereskedõknél, iparkamaránál , ügyvédeknél, megyéknél, városoknál, *|j^r» közjegyzõknél , erdészeknél, Íróknál, tanároknál, iskolákban, uradalmaknál stb. stb. J^T

T& Tíf i l^t î ritmt i P nf lP TlPt  teivana
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vételkötelezettség nélkül küldünk saját költségünkre JBPtók J.k/Vl l l lityvuiv n vy & fj trv az ország bármely részébe díjmentes bemutatásra és az egy- itófl
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^mmmmMmmmMm̂mmmmmMm̂ ^ m̂^^mm̂
Brózsa Ottó könyvnyomdája. Budapest, Váczi-korút 17.




